

# 优秀国产影视剧“扬帆出海”

■ 本报记者 张帆

近来,《深海》《封神第一部:朝歌风云》《热辣滚烫》《第二十条》《飞驰人生2》等在海外上映,收获超高口碑。一批优秀中国影视作品登上全球舞台,“扬帆出海”已成为重要文化现象。

日前,动画电影《深海》在法国上映,500余家影院上万场次排片,打破中国动画电影在法国放映场次纪录。《封神第一部:朝歌风云》也收获法国观众的热情点赞,该片在法国140家影院放映近500场,成为华语片在该地区10年来最大规模上映的作品。海外媒体与观众对这些优秀中国影片给予高度评价:认为《深海》故事情节紧凑,从头到尾都很吸引人,让人沉浸在万千思绪中;《封神第一部:朝歌风

云》将中华优秀传统文化以及其中蕴含的文化智慧展示给观众。

中国艺术研究院教授崔莉表示:“多部优秀影视剧在海外收获热烈反响,体现出中国影视产业的回暖复苏以及全球竞争力的持续提升。影视作品国际化传播提质增速的背后,离不开影视工作者对思想精深、艺术精湛、制作精良的不懈追求。在对外传播过程中,这些作品将中华文化中具有当代价值、世界意义的精髓提炼出来并加以表现,是助力国产影视剧加速‘出海’的关键。只有做到以情动人,以情化心,才能传递深厚的中国文化内涵,向世界彰显中国的文化自信。”

国产电视剧的“出海”同样收获颇丰。《人世间》在温暖中国千家万户的同时,被迪士尼购买海外发行权,向世界讲述中国波澜壮阔的改革史和老百姓的酸甜

苦辣、坚韧不屈。近期,奈飞买下《大唐狄公案》播出权,该剧将通过奈飞和优酷国际版登陆全球190多个国家和地区。《庆余年》《赘婿》《斗罗大陆》《锦心似玉》等剧集在海外上线后取得了可观的收视成绩。

中国电影艺术研究中心研究员皇甫宜川认为:“此前国产影视剧‘走出去’,多是靠举办电影节和当地华人推荐,市场行为较弱。目前的推广方式有了很大改变,借助海外当地公司的宣发,依靠市场行为,将作品融入他国民众的生活和观影体验中去,这是未来的一种趋势。”

日前,北京师范大学中国文化国际传播研究院推出的《2023年度中国网络传播平台传播效果较好的影片主要有以下几类:《气球》《日子》《人生大事》等剧情电影;《1921》《八佰》《我和我的父辈》等新主流电

影;《你好,李焕英》《这个杀手不太冷静》等喜剧电影。报告提出了重建中国电影海外传播评价体系的方案与路径,主要包括重建电影传播评价体系、把握二次传播主动权、做好文化传承、共担文化使命等。报告认为,中国电影更应加强民族化与现代化的辩证融合,以民族化的创作取向、美学精神和文化意识,夯实独具中国特色的话语内容。

皇甫宜川表示:“有好电影才能有观众,有观众电影才能生存和发展。一部优秀作品吸引的观众不分国内外,我们的作品要‘走出去’,就需要有与世界对话的能力。作为文明古国,在全球化的今天,中国正在以自己特有的文化和智慧,为构建人类命运共同体而努力。我们的作品需要在价值观表达上,承载这样的思想并将其融入到具体的叙事和人物塑造中,从而唤起全球观众共同的情感。”

## 天津美术馆与天津理工大学马克思主义学院 共建思政课实践教学基地

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,天津美术馆与天津理工大学马克思主义学院举行共建思政课实践教学基地签约仪式。

作为我市高校实践阵地,天津美术馆2013年成立了“馆校联盟——美术教学实践基地”,促进美术馆教育与高校艺术教育学术资源的优化与共享。此次携手,双方本着资源共享、优势互补、互惠互利、共同发展的原则,共绘馆校合作新篇章,将共享艺术藏品、学术成果以及教育教学资源等,深入发掘天津的历史文化资源、红色文化资源;举办实践教学、思政课等课程融合活动,让思政小课堂与社会大课堂深度融合,提升学生的审美能力、综合素质;开展志愿服务工作,为市民提供更多优质的文化产品和服务,丰富学生的精神文化生活;打造更加开放、多元、富有活力的文化空间和育人环境,推动文化事业与教育事业的深度融合。

现场举办的备课会上,双方围绕如何更好地整合各自优势资源、促进艺术与教育的融合发展等话题展开深入探讨。

## 李叔同故居纪念馆推出研学活动 让文化润城深入人心

本报讯(记者 刘茵)日前,李叔同故居纪念馆推出“文化润城”系列主题研学活动。

活动通过带领参与者实地探访历史遗迹、博物馆讲解等方式,走访天津历史文化点。第一期“知津沽往事,育家国情怀”活动中,近10组参与者参观了李叔同故居纪念馆、天津津渡遗址公园、天津文庙博物馆和梁启超纪念馆。李叔同故居纪念馆馆长沈岩表示,该系列活动计划每月举办两期,持续至今年年底。根据天津历史文化的发展脉络,推出红色、工业等不同主题。她说:“我们希望带领更多人用脚步丈量津沽大地,通过各种角度讲好天津故事,将天津声音传向世界,让文化润城深入人心。”

## 四季童读·春风十里

天图联合国图少儿馆开展阅读推广进校园活动

本报讯(记者 仇宇浩)为进一步推进京津冀公共文化服务共建共享,促进少儿阅读推广的合作交流,天津图书馆联合国家图书馆少儿馆共同开展“四季童读·春风十里”阅读推广进校园活动。

日前,儿童文学作家殷健灵走进河西区同望小学,带来讲座《阅读,一所没有边界的学校》。殷健灵结合自身经历讲述了阅读与心灵成长的故事,解读了优秀儿童文学作品,希望学生们做“挑食者”读好书,同时又是“杂食者”,广泛阅读不同类别的书,从中汲取人生智慧。“四季童读”是国家图书馆少儿馆推出的优质新书推荐项目,以四季为主题遴选、推荐、引导儿童阅读优秀图书。殷健灵的新作《童年的味道》是“四季童读”2024年春季卷入选图书。

## 昂重才让唐卡艺术开展

本报讯(记者 刘茵)昨日,昂重才让唐卡艺术展在天津数字艺术博物馆开展。昂重才让是青海省海南州一级工艺美术师,国家级非遗项目“热贡唐卡艺术”传承人和青年领军人物,本次展览展出了昂重才让的50余幅唐卡艺术作品。



杂技剧《天山雪》展现“舞台奇观”

本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)昨天,由上海杂技团、上海市马戏学校、新疆艺术剧院杂技团携手打造,以中华民族大团结为主题创作的杂技剧《天山雪》,在天津大剧院歌剧院上演。

《天山雪》由13幕共21个精心编排的杂技节目构成,其中12个节目都是专为该剧量身打造。国家级非遗项目、维吾尔族高空走索技巧“达瓦孜”首度被融入杂技剧,编剧喻荣军巧妙地将这一技巧编织进第九幕“友谊路”。

立绳、秋千荡人、达瓦孜等技巧被自然地运用于《天山雪》的剧情中,让技术和艺术紧密结合。这些高难度杂技技巧要从杂技剧场搬入镜框式剧场,对剧场空间和高度要求很高。为保证演员安全,舞台上安置了1.2米厚的气垫;为了固定表演达瓦孜所需的钢索支点,两边配置了总重12吨的水箱。

除了现代化的灯光、音效,全剧还综合运用了当下最先进的数字科技,通过虚拟引擎软件、动作捕捉技术、虚拟拍摄

等前沿多媒体制作技术,营造出多种跨时空氛围。

剧中,沪疆两地不同民族的杂技人在前辈激励下,携手创作杂技新作,在国际赛场写下动人励志的夺冠故事;现实中,上海杂技教育工作者用7年时间为新疆培养了一批杂技演员。在《天山雪》里,这批能歌善舞的新疆杂技演员与优秀的海派杂技传承人共同用杂技语汇讲述杂技人自己的故事,以真情实感体现援疆成果。

## 大师经典 过足乐瘾 勃拉姆斯交响音乐会在津上演

本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)昨天,由著名指挥李颯执棒,携手天津歌舞剧院管弦乐团推出的《全部勃拉姆斯系列交响音乐会(一)》在天津大剧院音乐厅上演。

音乐会上半场是由乐团与小提琴家王之灵带来的《D大调小提琴协奏曲,作品77》。作为勃拉姆斯创作的唯一一部小提琴协奏曲,该作品与贝多芬、门德尔松、柴可夫斯基的小提琴协奏曲并列为音乐史上最伟大的四部小提琴协奏曲,具有浓厚的田园牧歌和匈牙利民歌情调以及耐人寻味的情愫表达,是将古典主义的严谨形式和浪漫主义的热烈激情融合的完美之作。

音乐会下半场,李颯与乐团携手奏响《C小调第一交响曲,作品68》。此曲创作耗时21年之久,完成于1876年,充满了斗争、苦闷、失意、欢乐等情绪交织,是人类历经沧桑后伟大的精神安慰。



勃拉姆斯交响音乐会现场

# 天津男篮主场“双杀”浙江队

本报讯(记者 李蔚 摄影 崔跃勇)昨天,2023—2024赛季CBA常规赛继续进行,天津荣钢先行者男篮回到主场,以108:102力克浙江男篮,实现本赛季主场双杀对手。赛后,天津队主教练再次感谢了他的“兄弟们”。

虽然浙江队排名一直在积分榜的第一梯队,但天津队本赛季与其对阵并不落下风,双方之前交锋中各自拿下了自己的主场比赛,尤其是天津队在第三轮战而胜之的那场比赛,可谓成为黑马的开端。浙江队方面,他们的核心球员孙铭徽因累积6次违体犯规被停赛一场。

昨天比赛一开始,天津男篮外线火力

全开,首节就投中6记3分球,不过大多数时间都在领先的他们,在第一节结束时被压哨反超,以23:24结束本节比赛。第二节,双方比分依旧交替上升,两队都出现了一些失误,半场结束,天津队以48:52落后。第三节开始,詹姆斯彻底爆发,单节拿到22分,3分球7投6中,帮助天津队以79:75反超。末节双方都拼得非常凶,比赛时间还剩不到1分半,比分还是98平。最后时刻,两次关键的防守让胜利的天平偏向天津队一方。

天津队外援詹姆斯在经过上一轮短暂的哑火后,本场比赛满血回归,全场爆砍56分11篮板,3分球16投12中。



天津男篮主场“双杀”浙江队

## 国足主场对阵新加坡队球票开售

本报讯(记者 申炜)3月26日,中国男足将在天津迎来世预赛36强赛主场与新加坡队的比赛。本场比赛门票昨天正式开售,门票价格分为5档,其中最低为160元,最高为680元。

与新加坡队之战是中国男足36强赛的第二个主场比赛。目前,中国男足36强赛的战绩为1胜1负,暂列小组第三,因此本月与新加坡队的两场对决极为重要。

昨天,中国男足3月26日主场与新加坡

队的比赛在多个平台开启售票,球票共设5个档位,为160元、210元、360元、460元及680元。本场比赛为实名购票,一票一证,每笔订单最多购买6张球票。与之前主场对阵韩国队的比赛门票相比,这一次的票价略有下降。

目前,天津奥林匹克中心体育场正在紧锣密鼓地准备中。为确保草坪质量达到比赛标准,场馆对草坪的生长情况、草质密度以及抗压性等关键指标,进行了全面的检查和评估,并增派多名专业草坪技术人员驻场养护。

## 欧冠1/4决赛强强对决

无疑是皇马对阵卫冕冠军曼城。过去两个赛季的欧冠赛中,这两支球队都在半决赛相遇,最终各自取胜一次,并且在该赛季捧起了冠军奖杯。根据赛程,这一次皇马将先打主场。“银河战舰”要想晋级,需要主帅安切洛蒂带领弟子们超水平发挥才行。

根据赛程,欧冠1/4决赛首回合将分别于北京时间4月10日和11日的凌晨进行,次回合则在4月17日及18日凌晨开球。决赛将于北京时间6月2日凌晨进行,比赛场地是温布利球场。

## 津门虎队 增强默契寻求更合理配合

联赛第2轮客场大胜深圳新鹏城队,给津门虎队近期的备战创造了良好氛围,也给球员们带来了更多的信心。尤其是几名外援和外籍助理教练,随着他们到队日久,对球队、对天津这座城市的认同感也越来越高。为了让外教、外援在天津安心工作、生活,津门虎俱乐部一直在协助他们办理家属来中国的签证,并帮助陆续来津的家属处理安家事宜。

近来,外界对津门虎队新赛季的外援引进工作给予了很高的评价,认为津门虎队的5名外援,无论是年龄结构还是个人能力都比较出众。于根伟以菲奥里奇、阿代米为例:“联赛首轮主场与南通支云队的比

赛,是新的阵容打的首场正式比赛,还没有形成足够的默契,作为中前场球员,菲奥里奇和阿代米为了创造、捕捉更多的机会,都不惜体力地做了不少‘无用’的跑动。我们在总结的时候,专门分析了一些细节,提醒他们在某些环节上要突出效率,不要做无用功,有些已失控的球,用不着太费力去挽救,因为这虽然看上去非常积极,但其实是消耗自己。”于根伟认为,包括王秋明等国内球员也一样,这种无谓的消耗在首轮比赛中很多,而在与深圳新鹏城队的比赛中就在减少,随着队伍的进一步磨合,队员之间的配合会越来越合理。本报记者 顾颖

## 全英赛 国羽混双会师4强

本报讯(记者 苏娅辉)2024年全英羽毛球公开赛昨天继续在伯明翰进行,郑思维/黄雅琼和冯彦哲/黄东萍会师混双4强。随着张殊贤/郑雨1:2遭韩国组合金昭荣/孔熙容逆转,国羽混双全部出局。

混双1/4决赛中,冯彦哲/黄东萍以21:15、21:8轻松战胜中国香港组合邓俊文/谢影雪,郑思维/黄雅琼以21:11、21:19战胜印尼组合德扬/维德佳佳。国羽两对组

合会师混双4强,提前锁定一个决赛席位。国羽女双则遭遇重创,全部无缘4强。陈清晨/贾一凡0:2爆冷不敌马来西亚的陈康乐/蒂娜,无缘8强,对手的5连胜未能终结。8强中的“独苗”张殊贤/郑雨未能顶住韩国组合的冲击,遭逆转无缘4强。女单1/4决赛,何冰娇21:16、16:21、20:22遭中国台北名将戴资颖逆转,韩悦15:21、19:21负于韩国名将安洗莹。

## 新加坡大满贯赛 王楚钦孙颖莎混双夺冠

本报讯(记者 苏娅辉)WTT新加坡大满贯赛昨天展开混双决赛争夺,中国组合王楚钦/孙颖莎以3:1战胜韩国组合林钟勋/申裕斌,实现3连冠。身兼3项的王楚钦同时还进入男双决赛和男单4强。

决赛中,王楚钦/孙颖莎顶住了林钟勋/申裕斌的冲击,捍卫了混双世界第一的荣誉。本届赛事,王楚钦身兼混双、男单、男双3项,混双卫冕为他接下来的比赛开了好头。

男双半决赛中,由于张禹珍受伤,他和林钟勋的组合选择退赛,马龙/林高远不战而胜进入决赛。樊振东/王楚钦以3:1击败法尔克/卡尔伯格,与队友会师决赛。陈梦/王曼昱3:1战胜倪夏莲/德·努特,晋级女双决赛。男单1/4决赛中,王楚钦4:1德国的邱党,梁靖崑4:3险胜德国老将波尔。国乒女单包揽4强。

## 袁悦无缘个人首个WTA1000赛4强

本报讯(记者 苏娅辉)WTA1000印第安维尔斯站昨天展开女单1/4决赛争夺,袁悦以4:6、3:6负于3号种子、大满贯冠军美国名将高芙,无缘个人首个WTA1000赛4强。

连续作战加上接连上演3盘大战,袁悦的精力、体力都面临严峻考验,这也是本场对阵高芙时她未能发挥出全部水平的原因。从数据统计看,高芙并不在最佳状态,全场多达17个双误,还被逼出了10个破发点,而袁悦全场只被逼出7个破发点。但由于疲劳加上大赛经验不如对手丰富,袁悦在次盘3:1领先的情况下未能把握住机会。

【企业简介】>>>

## 速度激情 展现活力

为迎接第114个“三八”国际妇女节,中铁十二局电气化公司组织太原地铁项目部女职工开展“展现新活力 拼出加速度”卡丁车体验活动。女职工们英姿飒爽齐聚赛场,体验加速快乐,感受飞驰人生,现场充满青春活力和无边欢乐。本次活动增强了凝聚力和向心力,号召大家在赛道外同样以满怀激情、昂扬向上的精神风貌奋力拼搏保工期,以精益求精、扎实卓越的工作态度推动工程项目高质量完成,为加快建设铁路“四电”第一专业公司贡献巾帼力量! 李红玉



女职工们参加卡丁车体验活动